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Napok óta a keleti és nyugati pályaudvar 
képe újból szomorúan emlékeztet a nagy erdélyi 
menekülés idejére, a gyéren érkező vonatok is 
zsúfoltan menekülőkkel futnak be, sokgyermekes 
családok néhány batyuval, rettenetes állapotban 
kászálódnak le a kupékból. Újból menekül Erdély 
és megint szalad a felvidék, áru most •— ezt köte­
lesség megállapítani —- minden ok n é lkü l Romá­
niából reguláris katonaság vonul be Erdély ősi 
földjére és még egyetlen faluból sem jelenteitek 
eddig semmiféle attrooltást. Söí a bevonuló csapa­
tok parancsnokai maguk is hirdetményben szólít­
ják fel a lakosságot maradásra, azzal, hogy senki­
nek sem személyében, sem vagyonában nem esik 
bántódása. Éa ugyanígy van ez a felvidéken, ame­
lyet most a csehek megszállnak s akiknek bizo­
nyára legönzőbb és legsajátabb érdeke, hogy ..jö­
vendő honpolgáraikkal'* ¡kíméletesen bánjanak. 
De re? embereknek bizonyos része érthetetlen mó­
don fél, menekül, ezzel, csak növelve a pánikot, 
amely pedig előbb-utóbb katasztrófára vezethet. 
Mert nem szabad elfelejteni, hogy ez az ember- 
áradat, amely napról-napra növekszik, mind Bu­
dapest felé 2iidúl és ma a főváros ott tart, hogy 
téliesen képtelen több menekülő befogadására és 
ellátására. Ezt a tényt a főkapitány, a heliigymi- 
niselérium és Liber Endre, a menekülők kor-

DicAz Károly főkapitányt, aki ezeket mondotta?
— Köztudomású tény, hogy a menekülők7

ídeözönlésie napról-napra növeli az amúgy is nyo­
masztó lakásínsége!, sőt erősen kell. tartani attól, 
hogy az élelmezést is veszélyeztetik. Az idejövő
menekülőket, nem ...- mint az erdélyi mtaiekűlé®
idején — életveszély hajtja, hanem teljesen alap­
talan félelem, sót gyakran az a feltevés, hogy Ül 
Budapesten jobban és kényelmesebben élhetnek.. 
Ezért van az. hogy a penziókat és szállókat gazdag 
vidéki családok foglaljuk le s ott gond nélkül él­
nek. A főváros hatóságai ma arra is alig képesek, 
hogy a harcterekről hazajövő, budapesti lakosokat 
ellássák és éppen ezért igen. sürgősnek és szüksé­
gesnek látszott gátat vetni a Budapest felé igyekvő 
mene k ültek á r a da l á n ak.

— Éppen ezért indítványozitam a belügymi­
niszternek. hogy az ország egyes részeinek közön­
ségét hirdetményeken nyugtassa meg a lüvja frí 
arra, hogy ne meneküljenek. És főként ne utaz­
zanak Budapestre, mert itt sem lakást sem ellá­
tást nem tudunk adni nekik. Ezentúl csupán a 
hatósági engedély alapján engedik majd meg a 
vonatok használatát és a vasúti pénztárakat uta­
sítottuk, ne adjanak ki jegyet, csak a lég indokol­
tabb esetekben. A jegy nélkül utazókat a kalau­
zok üe fogják szállítani. Aki engedély nélkül tar­
tózkodik a fővárosban, azt alkalmas módon visz- 
szaküldjtiik. A ikormányM?.tesságnál most külön 
szervet lé lesitéliünk, amely a rendőrséggel kar­
öltve dolgozik maid. Az. aki két napnál hosszabb 
időre jön majd. annak le kell jelentkeznie a kor- 
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rnánybiztosa egyértelműen megállapították. A ve* 
szélyeztelett vidék lakosainak meg kel! érteni, 
hogy erre az elhatározásra csupán a kényszerítő 
szükség parancsa késztette a fővárost, nincsen 
más kiút, a fővárosnak első kötelessége, hogy 
Budapest állandó lakosságáról gondoskodjék.

A belügyminisztériumban mindennap folynak 
a megbeszélések az ideözönlő meneküllek elhelye­
zésére vonatkozóan.

A Pesti Napló  munkatársa megkérdezte dr. j

kör,': Ért az engedélyt azonban csak teljesen in ­
dokolt esetben adjuk meg. Aki ilyen engedélyt 
nem mutat fel, az sem élelmiszert, sem lakás utal­
ványt nem kap, egyúttal utasítottuk a penziókat 
és szállókat, hogy az ilyen, menekülőket ne lássa 
el. Végül szükségesnek látom megjegyezni, hogy; 
a menekülésre, onnan, ahonnan most indult meg, 
semmi, szükség nincsen, mindenki nyugodtan ma­
radhat lakhelyén.

Liber Endre kormánybiztos a menekülés kér­
déséről eteket ¡mondotta:

— Az utolsó napokban különösen Erdélyből 
és a Felvidékről jöttek menekülök. Hangsúlyozom, 
hogy menekülésre semmi szükség sincsen, azt mi 
sem bizonyítja jobban, minthogy a legtöbb helyen 
a hatóságok ott maradiak. És ha már el is hagy­
ták lakhelyeiket, teljesen indokolatlan, hogy .min­
denki Budapestre igyekszik, amikor vannak köz­
beeső stációk, igy Arad, Kolozsvár, Debrecen, 
Nagyvárad stb, ahol ugyanolyan segélyben és el­
látásban részesülnek, mint Budapesten. A kormány 
is, én is megkerestem ezeket a városokat és is­
mertettem velük a segélyezés módját és mérvét. 
Azoknak a városoknak, amelyek pénzt kértek e 
célra: elküldtük a szükséges összegei. Az bizonyos, 
hogy Budapest több menekülőt nem lúd fdvenrJ. 
A lakásügyi kormánybiztos elhatározta, hogy a 
legerélyesebb rendszabályokhoz nyúl és lakást 
szerez a pestieknek. Én reám, annak idején, ami­
kor kinevezték a menekülök kormánybiztosának, 
ranmiháztak ugyan a lakásrekvirálási jogot, de 
ezzel a joggal én ma nem tudok élni. A lakásügyi 
kormánybiztos ur a menekültek részére maga sem
tud lakást szerezni.

— Eddig is csak iskolákat ürítettünk ki a 
menekülitek elhelyezésére, de', sokáig ez sem megy. 
Újabb iskolákat e célra nem lehet elvenni és végre 
is a taoitást sem szüneteltethetjük bizonytalan 
ideig. A menekültek dolgában tárgyaltam a főka­
pitány úrral is, akivel egy véleményen vagyunk s 
ennek megfelelően a főkapitány már meg is tette 
az előterjesztést. A belügyminiszter ur is osztja 
nézetünket s már legközelebb rendedet jelenik 
meg, amely elejét akarja venni az oktalan mene­
külésnek.

— Miután a vasúti közlekedés is csak kor­
látolt mértékben áll fenn, pláne nem kell Buda­
pestig jóim! a menekülteknek, ennek semmi é l­
teimé nincsen. A bevonult csapatok erőszakossá­
gáról eddig még nem haltattunk. Sőt Brassóban, 
már a város szélein vannak a románok, de a vá­
rosban nyugodtan folyik a tanítás. Erdélyiből leg­
inkább ügyvédek, jegyzők és más exponált állás«, 
állami és megyei .^afelnpko^ . t e



mésaefesen, amennyi re c*ak lehet kórlátozztiK a 
menekülők számát,

— A froTmánylth tosság a rendőrséggel kar­
öltve dolgozik és a főkapitány most mellém ren 
‘lelte Khteleky Imre rendörtánáesost, aki segíteni 
fog munkámban.. Az a tarvünk jelenleg, (hogy 
r; ébereket küldünk ki a közeli városokba és n&gy- 
1 Ínségekbe, hogy megállapítsuk, van-e ott hely és 
rm-.g,felelő eljárás. Bizonyára találunk majd olyan
' ■Ivet, ahol az élelmezés kérdése sokkal könnyebb 

¿s a lakáskérkés is megoldható. A közel jövő fel­
adata @ menekülők rendszeres visszatelepítése. 
Azokat az idegeneket, akiknek lakóhelyéről ren­
det jelentenek, nyomban visszaküldjük, hogy 
folytassák a munkát ott, ahol elhagyták. Ezt kí­
vánja az ország érdeke. Ma Budapesten összesen
il-O:—32.000 bejelenteti menekült van, de legalább 
még 10.000, aki nincsen bejelentve.

— Az erdélyi menekülés idején is teljes csend- 
íven és rendben ment a menekültek vissaalelopi- 
fése, reméljük, most sem lesznek különösebb ne­
hézségek. Budapest lakosságának érdeke, hogy a 
r- ’ “zönlés m egokadóívóztassék, mert nem vagyunk 
élelemmel oly talsAgosasi bőven ellátva. Amink 
van, azt szívesen megosztjuk, de többel azután 
mi sem tehetünk.

Ez a két nyilatkozat bizonyára kiábrándító 
azoknak a menekülőknek, «kik Budapesten látják 
az Ígéret földjét, ámde szomorú valóság. A fővá­
ros most amúgy is erőpróbáját éli és teljesen ki 
van zárva, ühogv összeroppanás nélkül bírná el, 
ha még iijobb és újabb menekülőik jönnének ide, 
ugyanakkor, amikor lakóhelyükön nyugodtan 
megmaradiMünáftak.

Mindenki maradion a helvén


